



2023年1月

17

星期二

壬寅年十二月二十六

总第4314期

(今日4版)

合川日报

HECHUAN DAILY

主办:中共合川区委 合川区人民政府 编辑出版:合川区融媒体中心 总编辑:杨彪 准印证号:渝内字第512号 免费赠阅

合川日报数字报



合川手机台



“合川发布”微信



“今日合川”APP



今日合川网: http://www.jrhcw.com

全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

合川代表团审议市人大常委会、市“两院”工作报告

本报重庆专电(特派记者 李文静) 1月15日下午至1月16日上午,合川代表团认真审议了市人大常委会、市“两院”工作报告。区委书记郑立伟,区委副书记、区长姜雪松,市人大常委会法制工作委员会主任郑炳国,区人大常委会主任、党组书记程卫,区委副书记、区长姜雪松,区委常委、常务副区长曾荣,区委常委、纪委书记、区监委主任周道君,区人大常委会副主任、区工商联主席谭佳庆等市人大代表参加合川代表团审议。

郑立伟代表说,市人大常委会报告总体呈现出五个特点:一是全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中央人大工作会议精神有落实、举措实;二是保障人大运行的制度建设步伐坚定、亮点纷呈;三是立法及时性、针对性显著增强,聚焦经济社会发展、社会治理和民生关切,与社会运行需要做到了同频共振;四是监督工作有力有效,聚焦重点任务落地落实、群众所思所盼所愿和社会公平正义开展监督;五是支持和保障代表依法履职,为充分发挥代表作用提供了良好条件。他建议:一是立法工作还需更及时地回应社会关切;二是进一步加强立法研究,把握立法规律,提升立法质量,增强立法工作的前瞻性、针对性和时效性。

姜雪松代表说,市人大常委会报告表明了坚持理论武装、人民至上、守正创新的坚定态度,凸显了一体推动立法、监督、决定和任免等工作的高度自觉,体现了围绕中心、服务大局、依法履职的核心要求,彰显了全面建设社会主义现代化新重庆背景下人大工作的鲜明主题,展示了市人大及其常委会的新担当、新作为。他建议:一是进一步加强养老服务、教育医疗、交通出行、生态保护、社会保障等重大民生事项的监督,更加注重群众关切,更好维护群众利益,努力增进民生福祉。二是把握全国中长期铁路网规划修编机遇,积极呼吁把兰渝高铁纳入国家规划大盘。

程卫代表说,市人大常委会报告对五年工作的体会蕴含着高度的政治自觉、理论自觉、行动自觉,是对我市人大工作实践成果的凝结和升华,对我市人大工作实践作出了积极贡献。市人大常委会去年的工作也充分体现了政治性、人民性和创造性。我们将按照党的二十大精神 and 中央人大工作会议对新时代人大工作的新要求,从中明理念、悟思路、找方法,积极探索基层人大工作现代化的有效路径。她建议:一是进一步扩大基层立法联系点的设立范围和数量,更好汇集民意;二是从市人大层面整合人大系统现有各类信息化应

用平台,打造“数字人大”升级版。

谢东代表说,市人大常委会报告坚持与全市大局同步,与人民群众同心,在“非凡之年”交出了“非凡答卷”。他建议:市人大及其常委会继续围绕全市中心工作大局,进一步加大立法力度,增强立法的前瞻性、针对性、时效性和推动力,为全市经济社会发展提供有力法治保障。积极组织一线人大代表开展调研,进一步提升代表履职能力,切实助力现代化新重庆建设。加大代表建议督办力度,持续跟踪关注,让人大代表的意见建议落地落实。

曾荣代表说,市人大常委会报告牢牢把握正确政治方向,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,是一个政治站位有高度、服务大局有力度、为民履职有温度的好报告。将进一步明确代表履职的方向和重点,坚持从群众中来、到群众中去,始终做到忠实履职、依法履职、为民履职。他建议:强化人大监督工作的刚性,在问题导向、跟踪问效上采取更有力的硬措施,推动重点工作进一步提速提质增效。

周道君代表说,市人大常委会报告集中反映了市人大及其常委会真正是自觉坚持中国共产党领导的政治机关、保证人民当家作主的国家权力机关,全面担负宪法法律赋予的各项职责的工作机

关,始终同人民群众保持密切联系的代表机关,始终服务大局作贡献,在推动高质量发展中彰显了人大作为。他建议:加强司法责任制监督,切实将司法责任制落到实处,维护社会公平正义。

谭佳庆代表说,市人大常委会报告政治方向坚定、中心意识突出,充分体现了人民情怀,彰显了立法水平,展现了勇于变革、实干笃行的工作作风。她建议:加大对营商环境创新试点城市建设关注力度,在提升我市营商环境方面展现人大更多作为。

在审议市“两院”报告时,代表们一致认为,两个报告主题鲜明、重点突出,总结成绩实事求是、全面客观,安排工作思路清晰、措施有力,有政治高度、法治厚度、担当力度、民生温度。结合实际,代表们建议,进一步加大普法宣传和典型案例剖析力度,适应新时代新征程新重庆建设要求;推出更多优质高效的法律服务项目,促进企业健康发展,打造一流营商环境。建立互动机制,提升对社会关切问题回应的及时性;加强公益诉讼监督,积极推进推动长江生态环境保护,助力长江经济带绿色发展;建立更紧密的跨区域协同执法机制,促进成渝地区双城经济圈建设;在源头治理推动社会治理上,进一步加强“两院”之间协同推进,增强源头治理的整体成效。



央媒市媒看合川

穿越时光隧道与古钓鱼城「面对面」

光明日报记者 张国圣 李宏

1月9日清晨,重庆市合川区钓鱼城古战场遗址还裹着层层迷雾,朦胧中的钓鱼城始关门遗址保护展示工程现场,却已是一派忙碌的景象。

来自中铁文保的周鑫一边拿着便携式显微镜对着遗址上的条石表面进行图像采集,一边忙着记录各种数据。另外3名技术人员,正专心致志地做着始关门遗址文物保护的现场实验。

钓鱼城原为钓鱼山,距重庆市主城区68公里,俯瞰流经合川的嘉陵江、渠江和涪江。南宋淳祐三年(1243年)春,兵部侍郎、四川安抚制置使兼重庆知府余玠按照“城寨结合、军政结合”的战略防御思想筑城钓鱼山,将合州和石照县的治所迁入城中,拉开了钓鱼城长达36年的守城序幕。至元十六年(1279年)正月,守将王立开城投降,钓鱼城长达36年的守城历史宣告结束。

总面积超过2.5平方公里的钓鱼城,现存8座城门和总长8公里的城垣,还有炮台、哨台、棧道、水军码头、衙署等南宋军事和生活设施遗址,是我国迄今发现的保存最完好的古战场遗址,也是国家考古遗址公园。已被列入世界文化遗产预备名录的钓鱼城,是全国重点文物保护单位,目前正在加紧申报世界文化遗产。

位于钓鱼城南一字城遗址西城墙中段段的始关门遗址,因常年裸露在外而面临苔藓等生物破坏的问题。“我们不久前启动了总面积约7000平方米的始关门遗址的保护修复,现在已完成总工程量的45%。”合川区钓鱼城事务中心主任杨建春介绍,近期正对始关门遗址的观景棧道、城墙微生物病害和监测设备等进行修复处理。

“修复要先实验,获取准确数据后,才能确定施工方案。我们对遗址划定了微生物(藻类)清理实验区、微生物(霉菌)实验区、防风化封闭实验区、文物加固实验区、表面尘土及风化产物清理实验区等五个实验区,分别进行现场实验。”周鑫说。

记者看到,负责现场实验的技术人员,有的正拿着着色仪对城墙条石表面的色度进行清洗,有的拿着含水率仪收集城墙条石表面含水率数据,有的用表面硬度仪测量城墙上的条石,另一些人则测定城墙条石表面的自由渗水率。

在进行微生物清理实验时,技术员赵焯先在条石上喷洒除藻剂和防腐剂,稍后再用尼龙刷和棕毛刷进行表面清理。另一名技术员岳磊再用竹刀清理纹理深处。

“你看,这些被藻类覆盖多年的遗址条石,通过清理后又又一次露出了真容。”周鑫颇有成就感地说。

负责做表面尘土及风化产物清理实验的技术员关旭彦,用小型软毛刷沾上适量的保护液,均匀涂刷在已经清理过的城墙条石表面,使其自然干燥。这能让石质文物具有理想的拒水性能,减缓生物和水分等造成的破坏。“做完现场实验,我们还要依次用着色仪、含水率仪、表面硬度仪、卡斯特管和便携式显微镜对数据进行采集、记录和分析,为施工做好充分的准备。”关旭彦说。

钓鱼城另一侧的古地道遗址保护展示工程现场,技术员也正在有条不紊地对古地道遗址开展微环境监测、温湿度监测和土壤含水率监测。

“我们已经取得了一些实验数据,还有一部分实验正在进行。春节后,我们会得到更多的数据。利用完整的数据对遗址进行精准保护,能把珍贵的文化遗产保护得更好。”周鑫说。

区政协十七届常委会第四次会议召开

讲政治 提能力 出成绩 奋力开创政协工作新局面

本报讯(记者 刘冰凌)1月16日下午,区政协十七届常委会第四次会议召开。区政协主席、党组书记叶华主持会议并讲话。

会议传达学习了中国共产党第二十次全国代表大会精神、市政协六届一次会议精神;通报了区委、区政府办理区政协十七届一次会议提案情况,合川区重点项目及民生实事推进情况,民主评议区市场监管局工作情况,区政协2022年度反映社情民意信息工作情况;审议通过了举行区政协十七届第二次

会议有关事项,政协重庆市合川区第十七届委员会工作报告(草案),政协重庆市合川区第十七届委员会提案工作情况报告(草案)、《区政协2023年度重点协商议政监督计划(草案)》《政协重庆市合川区委员会政协委员履职管理规则(草案)》、有关人事事项。会上还民主评议了2022年度民主评议重点提案办理工作情况,重点协商了《合川区新型智慧城市总体建设方案》,部分常委委员积极建言献策。

叶华指出,要强化一体化、系统化

学习,将中共二十大精神、市委六届二次全会精神、市政协六届一次全会精神、区委十五届四次会议精神结合起来,在全面学习、把握、落实上下功夫,让学习成果经得起检测。要讲政治,筑牢坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的共同思想政治基础,进一步强化思想政治引领。要提能力,强化委员自身建设,广泛联系群众,积极撰写提案,不断增强委员表达能力和写作能力,在建言资政和凝聚共识上双向发力。要出成绩,围绕区委、区政府要

求,结合工作实际,用心履职尽责,把每件事做极致、做出彩,奋力开创政协工作新局面。

区政协副主席、党组副书记明道贵,区政协副主席李云芬、黄立、李文莉、莫智红、陈颖、朱祯杉,十七届区政协常委会组成人员参加会议。不是十七届区政协常委委员的区级各民主党派、区工商联、各人民团体、区知联会负责人,区委办公室、区人大常委会办公室、区政府办公室负责人,区发展改革委、区大数据局负责人等列席会议。

细化量化节点化推动项目建设 助力汽摩产业蓬勃发展

本报讯(记者 李文静 摄影报道)1月13日,记者走进天顶汽车城部分企业采访,实地感受我区汽摩产业蓬勃发展强劲势头。

重庆兴渝湘实业有限公司是市级重点企业,主要为长安汽车、凯翼汽车、长城汽车等车企提供保险杠、主仪表、延长板等配件。记者看到,该公司去年底投资6000万元建设的渝湘智成涂装生产线已投入使用,每18秒就有一套汽车零部件完工下线。

据了解,与传统涂装生产线相比,渝湘智成涂装生产线具有三大特点:一是全线生产作业过程采用20个智能涂装机器人,实现了高环保性;二是全线采用创新工艺,生产过程不会产生一滴工业废水,喷漆废气经先进的涂装配风系统回收焚烧,排放远低于国家排放标准,实现了高环保性;三是全线配风系统补风量大幅降低,空调供风量减少,实现了低能耗运行。重庆兴渝湘实业

有限公司副总经理汪刚表示,全线产能可以满足年超60万台套汽车保险杠及塑料制品的涂装需求。生产线的建成将对公司满足客户的生产交付需求起到极大的保障作用。

在重庆惠强机械制造有限公司建设工地,公司一期3.5万平方米厂房已经全部建成,工人们正在安装调试设备。重庆惠强机械制造有限公司属于我区重点招商引资项目,主要从事专业研发、制造汽车智能智慧驱动系统、新能源汽车轻量化铝合金制品以及其他铝合金压铸、压铸零部件。项目占地面积86亩,总投资5亿元,建成达产后年产值8亿元左右,年税收1700万元,提供就业岗位约800个。在区汽车产业发展中心的协调推动下,项目从征地到投产时间比原定计划提前了3个月左右,预计2月初开始进行试生产。

区汽车产业发展中心相关负责人表示,去年,全区54家规模以上汽摩企



重庆兴渝湘实业有限公司生产现场

业产值达78亿元,同比增长17%。今年,中心将以“123456”工业倍增计划为抓手,围绕打造300亿级汽摩产业集群目标,紧紧扭住项目建设“牛鼻子”,推行“一线工作法”护航生产,严格落实项

目“储备库、横道图、时间表”,积极协调解决项目推进中存在的问题,细化、量化、节点化推动项目建设,切实做到高标准、高质量、高效率推进,推动我区汽摩产业蓬勃发展。

劳资纠纷绿色通道助企纾困

本报讯(记者 刘鑫宇 通讯员 唐敖 陈建国)1月16日,记者从区人社局获悉,我区开通了劳资纠纷绿色通道,依法快速处理欠薪、工伤、经济性裁员等争议案,切实维护劳动者合法权益,促进社会和谐稳定。

据悉,劳资纠纷绿色通道坚持“快立、快调、快审、快结”长效机制,当天立案、受理、调解、组庭,对涉及规模以上企业的案件,立案阶段压缩至3个工作日,案件处理期限压缩到30个工作日,做到快速结案。建立企业劳动争议调解组织制度,以区内规模以上企业为重点,以工业园区为依托,从调解组织办事机构、调解员选任培训、调解程序、文书制作、预警机制给予专业指导。实行仲裁员定点联系企业制度,建立仲裁员与企业一对一指导、点对点优

化服务机制,第一时间解答企业用工管理中存在的困惑。推行便捷高效的流动仲裁庭制度,就人数多、案情简单的案件,在镇街、在企业就地庭前调解,当场制作调解书及时化解。同时,实行仲裁员立案接待、一次性告知和首问责任、调解优先等制度,在案件处理过程中,采取“背对背”和“面对面”线上和“线下”结合等多种调解方式,灵活调解案件。推行仲裁审查调解协议制度,经调解组织达成的调解协议,由仲裁委对协议的形式、内容合法性进行审查,制作调解书,最快1小时办结,确保调解组织的公信力和调解协议的执行力。落实办案监督制度,案件结案时,采取双方当事人填写《劳动仲裁员办案监督卡》的方式,认真听取当事人的意见和建议,提升仲裁服务质效。

新春走基层

本报讯(记者 谢永恒)1月16日,记者在双槐镇双槐村特色种植园内看到,一片片葱茏翠绿的果树遍布山坡地,一颗颗拳头大小、黄灿灿的“檬橘”

双槐镇500亩“檬橘”丰收

挂满枝头,500亩“檬橘”相继成熟,村干部、志愿者正帮助果农采摘、搬运、分拣、过磅、装车,丰收的喜悦之情溢于言表。

据了解,“檬橘”是“青见”与黄金柑

嫁接而来,形似柠檬,果形一头尖一头圆,既有柠檬的清香,也有柑橘的香甜,皮薄汁多。近年来,双槐镇以党建为引领,紧扣乡村振兴主题,创新“村集体入股成立专业合作社”模式,积极调

整农业产业结构,引导农民发展柠檬、“檬橘”、血橙、春见、青见、西瓜等特色种植产业,年产50余吨各类水果,有效促进农民致富增收和村集体经济的发展,为乡村振兴注入“新动能”。